

大家都知道,960万平方公里的中华人民共和国版图,把周边的边界线连起来, 是一只活灵活现、栩栩如生的报晓雄鸡图。而就在雄鸡眼睛的部位,镶嵌着一块沃 土,一湾湖水,她就是世界著名湿地,国家4A级旅游景区——"向海"

本版主编 刘 莉 编辑 郭春启

向海是大自然鬼斧神工的杰作,是千百万劳动人民智慧的结晶。这里土肥水 美,天然原始;物华天宝,人杰地灵。春可赏黄榆铁骨苍劲美,骏马奔腾驰草原;夏可 观锦鳞蛟龙跃碧水,鸟语鹤鸣舞蓝天;秋可闻万顷芦苇百鸟啼鸣之婉转;冬可赏千里 雪原冰上冬捕之壮观。国际鹤类基金会主席乔治•阿其博先生考察向海后说:"我到 过世界上50多个国家的保护区,像向海这样完好的自然景观和原始的生态环境,多 样性的湿地生物,全球也不多了。这不仅是中国的一块宝地,也是世界的一块宝 地。"荷兰亲王贝恩哈德到向海观光后,深有感触地说:"这真是人间仙境。"

传说向海因"香海庙"而得名。"香海庙"1664年初建时为"青海寺",是藏传佛教 在东北的名刹之一。

1784年,乾隆皇帝赐名为"福兴寺",并亲笔以满、汉、蒙、藏四种文字书写匾 额。1928年,西藏活佛班禅大师曾专程来此传经说法,声震科尔沁草原。当年"福 兴寺"殿宇崇宏,院内又植有数株榆树,至今已两人合抱不交,被尊为神树。这里总 有善男信女,络绎不绝,逢集日更盛。香烟缭绕,弥漫如海,故俗称"香海庙"。人们 站在树前,远望向海湖如同大海,故又称向海,向海便由此得名。

向海从一个古老的传说,发展到现实生活中的一个屯、一个村、一个乡。向海国 家级自然保护区就坐落在向海蒙古族乡乡政府所在地。在全人类修复湿地,保护环 境的大背景下,1981年,经省人民政府批准,建立吉林·向海国家级自然保护区,是 以保护丹顶鹤等珍稀水禽和蒙古黄榆等稀有树种、植物群落为主要目的的内陆湿地

与水域生态系统类型的自然保护区。保护区位于吉林省通榆县境内,幅员105.2467 公顷,南北长45公里,东西宽42公里。保护区南部有霍林河贯穿东西,中部有额木 太河流进湿地,北部引洮儿河水注入水库。保护区横跨通榆县4个乡镇、12个村、32 个自然屯,1.5万人口在这里从事农、林、牧、副、渔各业生产。

向海地形复杂,生境多样,多种生物区系与复杂的生态环境互相渗透。沙丘、草 原、沼泽、湖泊相间分布,纵横交错,星罗棋布,错落有致,构成了典型的湿地多样性 景观。区内自然形成四大生态景观,即沙丘榆林、湖泊水域、蒲草苇荡、羊草草原。 在"吉林八景"评选活动中,向海国家级自然保护区荣膺前三甲,以美在自然、贵在原 始著称。在省内享有"东有长白,西有向海"之美誉。

从县城出发,沿通榆——向海公路西(北)行40公里,便进入了向海湿地。

伴随视野一路前行的是,一座座沙丘蜿蜒起伏。东西走向呈带状分布的各种各 样原生植物,点缀其上,绿意盎然。公路两旁居多的是珍稀树种蒙古黄榆,属天然次 生林,是干旱地区沙丘山岗特有,全球罕见。蒙古黄榆群集中在向海保护区管理局 以南约30公里的兴隆山蒙古黄榆观光区,面积约50平方公里,是亚洲最大的蒙古 黄榆林。蒙古黄榆的枝干矮小而柔韧,却以坚强的脊梁支撑着巨大的树冠,虽然柔 弱却以群体的力量,形成树的海洋。黄榆林带里大多是三五棵或十几棵丛生,树不 高而根深,干不粗而柔韧,根连着根,枝穿插着枝,丛丛簇拥,苍莽翠绿,倔强挺拔,婀 娜多姿。黄榆耐干旱、耐瘠薄、抗病虫害能力强,因此有"生而百年不死,死后其干百 年不倒,其根百年不烂"的说法,堪称植物的"活化石"

站在"赏榆亭"上俯瞰,一望无际的蒙古黄榆俯拾皆是。细端详,有的像古藤盘 柱,有的如游龙过江,有的若霸王挥鞭,有的似八仙过海。大自然的鬼斧神工,雕就 的理想效果。

了蒙古黄榆的千姿百态。隆冬时节,呼啸的北风和漫卷的黄沙一见到它便驯服地放 慢了脚步。阳春三月,别的树种刚从梦中醒来,蒙古黄榆就已经吐出葱郁的叶子,莽 莽苍苍,引来各种禽鸟在枝头嬉戏;酷暑盛夏,它总是长舒猿臂,浓荫下布,为八方游 客遮荫纳凉。无论怎样干旱燥热的天气,只要置身其中,便有无风自凉、无雨自润之 感觉,清爽至极,好似仙境。据当地人讲,若选一簇伞状的蒙古黄榆树丛,常在树下 小憩,吸上几口清新空气,可延年益寿。

"揽海阁"位于向海东西两湖中间,向海景区中心最高点,高30米。置身顶层远 眺,向海湿地景区的千姿百态尽收眼底。风积沙丘、起伏绵延,犹如条条黄龙驰骋大 地;辽阔的草原,一望无际;湖泡河汊,星罗棋布;沼泽水畔,禽鸟鸣戏;浩瀚芦苇.碧 波荡漾。湿地景观美不胜收。

"千鸟巢"位于向海湖中一孤岛的北侧崖面上,是灰沙燕的群居洞穴景观。游者 可自乘木船或乘坐游船贴近千鸟巢。这里有数以万计比麻雀还小的灰沙燕在此繁 衍生息。鸟儿们的安乐窝就在这个岛的北侧,周围常年季风,长满野草的沙丘被河 水冲涮,自然雕砌成了一个立体平面。为躲避毒蛇猛兽的侵扰,灰沙燕用嘴在离湖 面数米高的峭壁上啄洞,成千上万直径只有5厘米左右的小洞,便成了灰沙燕幸福 的家园。灰沙燕的家是对号入座的,在各自的小洞里你来我往,川流不息,为它们的 爱子衔食送水,奔波忙碌。走进千鸟巢,你可以听到密密匝匝的鸟鸣,沐浴着向海湖 清新的晨风,会真正感觉到置身大自然怀抱中的天人合一,物我两忘的意境。

"百鸟园"又称鹤类救护繁育中心,园内有鸟类几十个品种,数百只之多,有湿地 鸟、草原鸟、森林鸟等。踏入百鸟园,真可谓百鸟朝凤、鸟类天堂。首先映入眼帘的 是幸福吉祥的蓝孔雀,它会用优美的舞姿,高雅的体态,迎接八方来客。当游客走在 栈桥上,会看到桥下各种水禽:白天鹅、黑天鹅、鸳鸯、野鸭,或水中嬉戏、或振翅欲

"仙鹤岛"位于向海保护区管理局西南,三面环水,一面环山。岛上植被多样,灌 木葱茏。环岛水域内,蒲草芦苇高可过人,茂密连片。岛上共有野生动物十几种,珍 禽几百只。岛上亭如笼舍,造型古典雅致、别具一格。珍禽笼内有体态优美的东方 白鹳;性情机敏的灰鹤;玲珑乖巧的蓑羽鹤。猛禽笼内有嘴似钢钩的白尾海雕;上下 翻飞的白尾鹞;喜食动物内脏的秃鹫。球笼内有百转千鸣的百灵鸟;专食芦花的苇 鸟;会嗑瓜子的蜡嘴雀……来到仙鹤岛,千万别错过与鹤合影的机会。有人说,"能 与仙鹤拍照,会给你的人生带来和顺、带来吉祥。夫妻与鹤合影能恩爱长久,白头偕

前不久,向海保护区管理局又传喜讯,投资1500万元,建筑面积2600平方米的 多功能现代化展览馆,正式对外开放。展览馆采用实物标本和声、光、电、同期声等

多媒体手段,结合解说员的随图 讲解,使来这里旅游观光的游客 在游览前,就对向海湿地有个全 方位的了解,可以收到事半功倍





# 爱让世界不一样

□刘海清

一辈子做好事的人 但,一定是血肉的心-掏津贴,为丢车票的大嫂补票 撑着伞,冒雨护送赶夜路的大娘 爱,让世界不一样 一个心中有光的人 走到哪儿都是祥云 一生穿军装的人 不一定是金戈铁马 但,一定是担大义的肩一 肚子痛,工地义务搬砖忘了病 裤子补了又补,赈灾捐了两年的积蓄 爱,让红尘不一样 一个胸中有暖的人 行到哪儿都是春风

一颗最小的螺丝钉 拧在爱里,才永不生锈 一滴最微不足道的水 纵身到海,才永不干涸 做人,对待同志春天般温暖 心暖了,世界就暖了 做事,对待工作夏天一样火热 心晴了,雨季也是晴天

你说,世界上最光荣的事叫劳动 你说,世界上最体面的人叫劳动者 你说,脑子里只有人民的,必被敬仰 你说,脑子里只有自己的,必被唾弃 你说,生命是有限的,为人民服务是无限的 你说,吃饭为了活着,活着不是为了吃饭 你说,你是傻子,中国需要这样的傻子 你说,你叫解放军,人民需要这样的解放军

忘了自己的生日 也忘不了你的名字 你22岁的生命,短得像天边的启明星 但,你用生命告诉我 世上有多少冷漠,就有多少温暖 世上有多少黑暗,就有多少光明 也许, 你知道 也许,你不知道 你走后,你不再是你 你是一种楷模、一种精神、一种信仰 每一个中国人,都是你的代言人 你的名字被一遍遍擦亮 你的故事被一笔笔描摹 你的精神被一代代传颂





幸当既永路幸路有往掉也真能既有往该寻空上天 福然然远与福在往下下就真流然往上往找 路不幸就哪下看馅存切光天上看哪幸半半半 路不平就哪下眉馅行奶儿人工有的个福车子的饼在切溢空看的个福实下地 的問題 的人的 的人方 脚离 理 半半半

□王殿芳

# 童年的那盏保险灯

### □韩景春

几十年过去了,我经历了很多事,也忘却了很多事。唯有 童年记忆中,家中的那盏保险灯,却久久不能忘怀。因为它见 证了上世纪60年代,农村过年的情景,当那盏灯点亮的时候, 也正是我们一年之中最快乐的时光。

保险灯是个老物件,现代人可能根本没见过。当时我家 住在偏远农村,没有电。晚间照明,平时只能点个简易小煤油 灯。那是在墙上挖一个洞,叫灯窝,煤油灯放到洞里,不但干 净还规矩。保险灯是奢侈品,即费油,价格又贵,只有过年的 时候才能点上。

每当家中的那盏保险灯,再度亮起来的时候,就意味着年 又到了。每年腊月二十九,父亲都会小心翼翼,取出在仓房存 放一年的保险灯,放在炕头。把灯罩、灯伞、油瓶擦拭干净。 擦到灯罩时,特别用心,喷上一口酒,然后再用柔软的细布,仔 细地擦好,重新组装上,慢慢点亮。

父亲托举着我,把灯高高地挂在天棚上,俗话说,高灯下 亮,灯光照亮房间的每个角落。灯光下,母亲亲手剪的窗花, 整齐地粘贴在窗户上。就连挂在墙上的毛主席像,都光彩照 人。在供销社刚买回的年画,也已经有序地贴在墙上。炕桌

上,放着一盖帘才出锅 的粘豆包,炕沿上还放 着几只"磕头了"小蜡 烛。屋子充满了浓浓的 年味。我一手举着灯, 一手扶着父亲坚实的臂 膀。心想还是过年好 啊,真希望每天都过上 这样的好日子。

若干年以后,早已 实现了这些童年愿望的 我,还时常想起那盏灯, 想起当年点亮这盏保险 灯的瞬间,那种幸福的 感觉。当时照亮的不仅 是房间,同时也照亮了 我的心间,照亮了我的 希望和未来。



亦爱她如水的月光和梦幻般的美丽,更爱月明之夜对月吟。

对月吟,是一种心灵上无与伦比的、愉悦的、平和的、超脱的、 让人多了一份"人月相得"的雅兴,平添了一抹"心月互通"

联翩, 遐思不已, 不期然地去吟诵古往今来望月思乡、对月怀人、 辙, 借酒浇愁, 通宵畅饮, 望月开怀, 月下相思, 对月感慨。开怀 咏月言志的名篇诗文,憧憬着与月有关的神话传说,从中体味意 中含有激情和浪漫,感慨中存有祝愿和无奈。想及于此,望着 色》中的精彩片段,是他以丰富的想象力、流利优美的文笔勾 境的深邃隽永,品尝韵味的回香不尽。

"床前明月光,疑是地上霜。举头望明月,低头思 故乡。"这首妇孺皆知、老少成诵的咏月诗篇,虽然短短 四句,寥寥数字,素如白话,思想却深沉恢弘,展现给人 们一幅惟妙惟肖的月夜思乡图,把诗仙李白"举头望月 怨夜长,低头无语思故乡"那种悲伤忧愁的画面定格在 人们的脑海中。吟之而似觉李白那种望月伤情、感花 悲泪的凄凄细语在撞击我的心,那份挥之不去,情思弥 漫的缕缕乡愁在我的心灵深处回响,思绪也随月光的 挥洒而缓缓地漂流。

感慨。在这一刻,似乎一切繁杂与倦意,喧嚣与绚丽都随风而远 又何尝不是一种别样的美丽呢? 去。一种前所未有的凄美与妙境沁染着我的气息,在人与月微妙 的灵犀中,让我与夜月已经心照不宣了。

我爱月亮,爱她的皎洁、晶莹、明亮、安详、娴静、婉约、温柔, 浮现出一幅"月涌大江流,潮连大海青"的南国春江月夜美景图, 让我如同置身于情景交融的诗画中,进入了一个寥廓无垠的真情 妙境,仿佛听见了诗人张若虚心怀离愁对月思人,犹如琵琶弦上 自然美的享受,给人以邈远飘逸的意境美、直抒胸臆的真情美, 的淙淙清音。恍惚间,似觉江潮欲去,落月西斜,然而,"此时无声 胜有声",那轮明月已在我心中明悬高照,光景如新。

"人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。但愿人长久, 天涯同一月,古今各色吟。望着一泓清辉的明月,则会浮想 千里共婵娟。"丙辰中秋月夜下,苏轼思念已有7年未见的弟弟苏

## □王桂林

"海上生明月,天涯共此时。"对月默吟这一出自张九龄清雅 夜空明月,自然地勾起"秦砖汉瓦,被伊吹碎;只恨人生,些 月"为主线,通过层层延伸的想象,既展现了美好的春夜景 淡洁、意境优美的《望月怀远》诗中的月夜怀人的千古绝句,倍感 些往事成流水"的黯然伤感,但绝无颓废与绝望。因为人生一 色,又抒发了欢快的思乡之情,以优美和谐的诗歌境界传达了 夜月有意、人更多情,心头已被一种"雁引愁心去,山衔好月来"的 世,每个人都有这样或那样的不如意不圆满,就如同夜空上那 "文革"结束、万象更新的喜讯,渲染了一种不同于那种望月忧 意境所占领。不由得发出"秦时明月汉时关,万里长征人未还"的《轮多少有些残缺的月,可谓人生如月,总有残缺。然而,残缺《伤、对月泪长的对月吟。

的诗句便会对月而吟之,深为这些脍炙人口的神话故事中表现 出先人的顽强斗志、叛逆精神, 渴望摆脱世俗羁绊, 期待奔月 而去的美好愿望而敬仰不已, 也会触景生情地联想起《穆天子 传》《西游记》《封神演义》《聊斋志异》等汲取古代神话传说营 养而创作出来的不朽文学作品。

"月光如流水一般,静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的 青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样;又像笼 着轻纱的梦。"这出自现代散文家、诗人、学者朱自清《荷塘月

> 勒出的如诗如画的荷塘月色。对月细而吟之, 会品味出 作者并非旨在刻画荷塘月色, 而是意在借荷塘月色来表 达他因感于时局不安, 工作上不如意而心绪不宁的境况 下流泻出的悲伤感叹, 实则是一种意在言外的对月吟。

> "新月一弯,像一条小船。我乘船归去,越过万水 千山……"皎洁的月光下,轻轻吟诵当代诗人沙鸥写于 1976年,正是"四人帮"倒台、"文革"结束那一年的 《新月》一诗,别有一番新意在心头。深感其在思想与 艺术上,都超越了那些单纯写风花雪月,有别于那些单 纯借月抒怀、缱绻于对月思乡怀人的诗文,诗人以"新

我爱月亮,爱月亮的皎洁、晶莹、明亮、安详、娴静、婉 "嫦娥奔月""玉兔捣药""吴刚伐桂""待月西厢"那些神 约、温柔,亦爱她如水的月光和梦幻般的美丽,更爱明月之夜 话传说,给中秋月夜带来了神秘的色彩和永恒的魅力。"迢迢牵 对月吟。这不仅因为月是古今文人的们大寄托、深感慨、反复 "春江潮水连海平,海上明月共潮生。"吟之下去,眼前渐渐地 牛星,皎皎河汉女""兔寒蟾冷桂花白,此夜嫦娥应断肠"熟悉 咏唱的主题,更缘于中华民族所具有的悠久浓郁的月亮情愫。